„Vom Grünschnabel zum Weisskittel – 175 Jahre Medizinstudium in Zürich“ Archivausstellung des Medizinhistorischen Instituts

Freitag, 7. März bis Samstag, 31. März 2008

Uni-Hauptgebäude, Rämistrasse 71, 8006 Zürich, Foyer West. Mo-Fr 8-22 Uhr, Sa 8-12 Uhr, So/Feiertag geschlossen. Eintritt frei.

Vorlesungen von Montag früh um sechs bis Samstag um vier: Wer ein Weisskittel werden wollte, brauchte schon immer viel Sitzfleisch – im Hörsaal, am Schreibtisch und nicht zuletzt in der Kneipe. Das Archiv des Medizinhistorischen Instituts präsentiert im Rahmen der Jubiläums-Feierlichkeiten der Universität Zürich einmalige und bislang nie gezeigte Objekte aus 175 Jahren Medizinstudium: Lebensgrosse anatomische Modelle und aufklappbare Augen, fein illustrierte Mitschriften, studentische Spottzeitungen und Professorenkarikaturen, Lehrfilme, Originalmanuskripte und vieles mehr. Das Themenspektrum reicht von den holprigen Anfängen des Frauenstudiums über Hypnose- und Degenerationslehre bis zu Anleitungen zum Knocheneinrenken.

Eine Begleitpublikation mit spannendem Hintergrundwissen begleitet die Ausstellung, die am 6. März mit einer Vernissage eröffnet wird. Beginn ist um 18.15 Uhr im Hörsaal KOL F 101 im Hauptgebäude der Universität Zürich.

